

Naj tematska pot 2023 in Klepet na naj poti

Komisija za Naj pot, ki deluje v okviru Turistične zveze Slovenije, je v sodelovanju z Zavodom za gozdove Slovenije in Slovenia Outdoor, v okviru projekta Moja dežele lepa in gostoljubna 2023, ocenila 25 prijavljenih tematskih poti. Tekmovanja so se lahko udeležile vse tematske poti v Sloveniji. Na natečaj so jih lahko prijavili posamezniki, kraji, organizacije, društva, občine ... v Sloveniji, ki so skrbniki, upravljavci ali nosilci tematskih poti. Ocene so temeljile na vtisu in privlačnosti, upravljanju in vzdrževanju, vodenju in ponudbi, dostopnosti in varnosti ter sporočilnosti in predstavitvi posamezne poti.

Strokovna komisija je poti pregledala in izmed vseh prijavljenih izbrala za Naj pot v letu 2023 **Risovo pot**, drugo mesto je pripadlo **Trapistovski poti** in tretje mesto **Grajski poti**. Ostalih poti se ni razvrščalo. Posebno priznanje v kategoriji spletnega glasovanja tematske poti pa je prejela **Pot srečno**. Slovesna podelitev priznanj pod častnim pokroviteljstvom predsednice Nataše Pirc Musar, je potekala na Dnevih slovenskega turizma, med 13. in 15. novembrom 2023, v Novi gorici.

Tematske poti imajo informacijski, izobraževalni in rekreacijski ter sprostitveni namen. Prav tako pa imajo tudi vlogo varovanja in ohranjanja narave ter kulturne dediščine. So tiste, ki nudijo izjemen izobraževalni – poučni moment. Poleg tega pa pomenijo tudi tržni segment, ki je povezan z naravo in doživljajskim turizmom. Predvsem pa načrtno usmerjajo obiskovalce v okolju.

Komisija Naj pot ugotavlja, da se tematske poti vse bolj približujejo dobro izdelanemu turističnemu izobraževalnemu produktu. Še vedno imamo večje število tematsko-pohodnih poti, ki so zelo različno urejene oz. vzdrževane in promovirane. Zelo pohvalno je to, da znamo že obstoječe poti nadgrajevati z novimi vsebinami. Ugotavljamo tudi, da obisk tematskih poteh raste. Poseben naboj pa imajo tematske poti na področju šolskega, medgeneracijskega in vseživljenjskega učenja. Poti pokažejo na paradigmo trajnostnega razvoja. V vseh poteh je prikazana izjemna pestrost, ki jo ponuja narava in okolje, ter socialni kapital območja poti. Vse več tematskih poti ne ostaja pri interpretaciji določenega kraja samo s tablami,



Slika 1: Sestanek Klepet na naj poti



Slika 2: Jelenov Studenec



Slika 3: Prireditev ob tednu gozdov, Jelenov Studenec

Gozdarstvo v času in prostoru

temveč se vključuje mnogo različnih rešitev za čim boljše ponazoritev dogodkov in momentov na poteh. Vključuje se muzeje in razstave. Po poti vodijo primerno usposobljeni vodniki. Ne pozablja se na domačine ob poti. Poti so vpete v širši prostor in postajajo povezovalni člen v kraju ali regiji. V samo dejavnost poti se vključujejo razne strokovne inštitucije.

Na Risovi tematski poti v gozdovih Kočevske je konec maja - v organizaciji Turistične zveze Slovenije, Zavoda za gozdove Slovenije ter Zavoda Kočevsko - potekal Klepet na naj poti. Sodelujoči: Turistična zveza Slovenije, Planinska zveza Slovenije, Slovenia Outdoor, Zavod za varstvo narave, Ministrstvo za naravne vire in prostor, Ministrstvo za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano, Javni zavod za turizem in kulturo Kočevje, Občina Kočevje...

, so se strinjali, da je potrebno:

- vzpostaviti enoten sistem za vse poti: planinske, tematske, turnokolesarske in ostale,
- vzpostaviti register tematskih poti po vzoru registra planinskih poti,
- vzpostaviti certificiranje tematskih poti,
- vzpostaviti enotna določila umeščanja tematskih poti v prostor,

- vzpostaviti celostno in načrtno vzdrževanje poti,
- določiti skrbnike poti.

Centralni register za poti bi lahko bil ustrezno nadgrajeni register MaPZS. Predlagali so, da se obstoječa zakonodaja na področju poti dopolni ali vzpostavi nova. Vsi akterji so izrazili pripravljenost sodelovati pri pripravi in iskanju ustreznih rešitev.

Tematske poti z usmerjanjem obiskovalcev pomembno varujejo kulturno in naravno dediščino naše dežele in pomembno prispevajo k razvoju lokalnega okolja, v motu: Manj je več.

Jože PRAH

Predsednik komisije Naj pot

Foto: arhiv Jože Prah



Slika 4: Jelenov studenec, Razstava o naj poteh